

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 817
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Viernes 19 de Julio de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 138.
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los intereses materiales

Estos días se ha publicado, en uno de los diarios de esta Corte que disfrutan de más merecida autoridad, un artículo en el que se decía y demostraba que la preocupación de las gentes constituyeron hoy los intereses materiales. También se ha dicho, no recordamos por quien, que la libertad sin dinero es una ergañifa.

Verdad. Las llamadas conquistas democráticas tienen, entre otros muchos, el no flojo inconveniente de que carecen de realidad en pueblos que no han logrado previamente la independencia económica. Eso explica, aun a la necesidad de las trampas y fuleñas tradicionales en el sistema, el triunfo, por temporadas, de mayorías liberales y conservadoras; eso da la clave de ciertos inverosímiles fallos del Jurado; y pensando en eso se comprende que buen número de escritores independientes, hasta rebeldes, se pasen la vida incensando a hombres a quienes por dentro odian y desprecian.

Porque temen que con esa independencia perderían todas sus ventajas, los Gobiernos de la oligarquía apenas consagran su atención al más importante problema nacional, el de la vida; y aunque la mayoría del país ni ahora ni nunca ha pedido leyes políticas, leyes políticas le dan a todo pasto los Gobiernos, bien seguros de que, aunque decreten su libertad, tendrán que sacrificarla y rendirse un pueblo que resulta siervo por el estómago.

Si los Gobiernos estuviesen más atentos que a su interés al del pueblo, procurarían, sobre todo, hacer a éste posible y amable la vida, mediante una serie de economías racionales en los presupuestos y con leyes enderezadas a fomentar la riqueza nacional y el trabajo en sus diversas manifestaciones. Con ello, y con ejercer la tutela en forma que diera por resultado el abaratamiento de las subsistencias, se haría por la libertad incomparablemente más de lo que se hace con medidas legislativas que sólo interesan a oligarquías dominantes.

Véase, si no, donde hay menos capitalismo, menos espíritu público, menos opinión y un mayor obligado acomodamiento, casi una entrega, que no llamo resignada, porque la resignación presupone que se ha aceptado libre y conscientemente la adversidad, a las disposiciones del centralismo. Véase. Allí donde se come y se vive peor, donde se halla de hecho establecida la servidumbre económica, es donde se vota lo que quiere el cacique y no se da un paso que no sea del agrado de la omnipotente voluntad caciquil.

Cuando ante esas masas se presenta alguien que les habla en nombre de la libertad, se estremecen y se entusiasman, pero a las pocas horas, o a los pocos días, la realidad les dice: «si queréis no mal comer, tenéis que rendiros».

Y por eso coincide con el periodista que acaba de decir que es bella cosa llevar ante el altar al pueblo; pero que al propio tiempo es necesario vestirlo y darle de comer; es preciso resolver el problema de la libertad económica. Porque no hay que darle vueltas: el aliado principal y el colaborador más poderoso de la revolución es el hambre. El estómago ahito es eminentemente conservador. Yo no recuerdo que se hayan echado nunca a la calle, ni pensado siquiera en declararse en huelga, los senadores vitalicios...

Miguel Penafar

Madrid, Julio de 1912.

A LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la obra «Descripción Marítima», indispensable para todos los marinos

Bibliografía

Con el título *Exposición de las rubricas del nuevo Salterio, y cuadros indicadores para facilitar el uso del mismo*, ha compuesto el Licenciado don José Magaña y Seminario, Pbro y Maestro de Ceremonias de la S. L. Catedral de Pamplona, un nutrido comentario litúrgico, que el editor barcelonés D. Eugenio Subirana ha publicado en volumen de 136 páginas en 8.º mayor y expone al precio de 1,50 pesetas el ejemplar en rústica. Contiene el texto original de las Rubricas que han de observarse en la recitación del Oficio divino y en la celebración de Misa según la Bula «Divino afflatus», acompañado de numerosas aplicaciones a la liturgia española y de advertencias muy merecedoras de particular atención (por ejemplo, las de las páginas 32 y 78), aprovechando para ello los decretos novísimos de la Sagrada Congregación de Ritos y la doctrina de peritos como el Dr. Piacenza (passim) y el R. P. Brugnani (pág. 52), según luego las tablas oficiales para conocer con exactitud el Oficio que ha de celebrarse; viene después metódica y muy completa explicación del Ordinario del rezo, la cual constituye el capítulo con que ha de ser suplido en adelante el correspondiente de cualesquiera de nuestros ya añejos textos de Instituciones litúrgicas; y termina con catóricos cuadros indicadores para orientarse con toda seguridad en cuantos Oficios puedan ocurrir durante el ciclo eclesiástico. Esta última parte del libro del Sr. Magaña es la más notable y provechosa, y prestará no pequeño servicio a los que en el presente año se adiestren en el nuevo rezo, a los que lo recitan ya privadamente y no tienen con quien consultar perentorias dificultades, a los alumnos del Seminario para fijar bien en la memoria las recientes prescripciones, y a los que hayan de ordenar añejos y plagueteos para Comunidades e Iglesias determinadas en que el rezo general debía experimentar peculiares e indispensables modificaciones. Lo consideramos, pues, digno de recomendación, de atenta lectura y de asidua consulta, y difícil nos parece que otros puedan llenar mejor y más fácilmente el fin que se ha propuesto el docto rubricista navarro al ofrecerlo a sus compañeros de sagrado ministerio.

P. A. C.

Retays des meu

crónico

PALMA FA XEXANTA ANYS

Cruas y Sant-Cristos

Abundaven dins Mallorca les cruas de pedra alsades pels nostros antepassats, en sítis divisoris de termes, a més de les que indicaven les exides principals de les poblacions o els creus de camins o llochs ahont havien ocorregut desgràcies. (1).

Respecte de les que n'hem pogut veure vestigis, com també de les que romanen senceres y dels quadros pintats o retaulos exposats a la pública veneració dins la nostra ciutat, vaig a darne notícia pera satisfer la curiositat de mos concitadans devots, ja que, tal volta dins poc temps, ningú podrà donaria.

Cruas de Pedra

Recordam haver vist part dels pedestals o basses d'escalonades de les següents:

- 1.—Devant l'entrada al convent de Jesús.
- 2.—Vorerà del camí de Palma a Manacor, just a s'endret d'allà ont existí *S'Hostal de la Creu* (ara a sa nova barrada se l'anomena *S'Hostalet*).
- 3.—Un bon tros més envant, a la dreta, devant l'antiga y assolada capella dita de *la Soledat*, ahont els Minims havien tengut son convent.
- 4.—En l'extrem Sur (ran lo camí de ronda), nomenat *Hort de sa Creu*, hont hi havia un lladoner, entrant al camí d'Establiments; part devant lo que es ara Corté de les Guardies civils.
- 5.—En el cementeri que estava veínat de Sant Matgí recullirem un bon fragment de creu ojival, que devia ser molt garrida, del àngul de la tàpia que'l tancava. Esculturada en alt relleu, encara s'hi conserva la figura de la Verge, la qual depositarem (en la

(1) En los nombres: 1-4-9-14-19-21 y 22 del *Bulletin de la Societ d'Arqueologia Luliana* (per mí fundat l'any 1885) vaig publicar relacions de les Cruas de pedra que existían o havían existit en els termes de Palma, Alcúdia, Alaró, Andraitx, Artá, Algayda, Binissalem, Bufoia, Manacor, Calviá, Inca, Llorito y Sinesells. De les dels altres pobles en guard notes inédites, pels qui vulgan continuar aquella relació.

secció de Mare-de-Deus) en el Museu Episcopal de Palma.

6.—(*) La de la *Porta del Camp*, que fou restaurada devés l'any 1865 per don Melanislau Lluís Piñano, essent primer Batle de Palma. Probablement prest será enderrocada, si no surt cap citadada devot qui vulga aydar a sa conservació.

7.—(*) La que *olim* estava en mixt del fossar de devant santa Eulalia, y la posaren, (y encara hi está) dalt la cornisa de la casa entrant, a má dreta del carrer d'En Morey.

8.—(*) La conservada venturosament en lo camí de ronda de la part N O de Palma, que estava vorerà del vall, commemorant la cayguda del cavall (de que en morí) el Virrey don Antoni de Torres, sortint de ciutat per anar a recorrer els pobles d'aquesta illa.

9.—(*) En el camí de *La Real*, part devant el moster de Sant Bernat. Es de pedra viva, ayrosa y ben conservada, gracies al adop que li f'rem, fa alguns anys.

10.—(*) La que está, f'int un retaullet, engastada en el frontis dela casa, a ma esquerra entrant al carrer del *Campo Santo*. Esculturat de baix relleu a pedra de Santangüi (44x47 centímetres) es un Sant-Cristet ab dos còlix romànics, un a cada banda, coronats a una hostia ont s'hi veu el monograma gòtic de Jesús.

11.—Un altre retaullet d'nn *Ecce Homo* que estava a una entrada (can Pizá) del carrer de can Salas.

N'hi havia un altre conssemblant a un altre casa del carrer de l'arc de l'Almudayna, y un altre en la casa de la señora donya Dolors Mas del Pla del Rey, a la plaqueta de la Seu.

12.—(*) Creu gravada a un pilar antic just devant el forn de la Creu.

13.—(*) Creu que corona la cuberta apiramidata de la *Font del Sant Sepulcre*. Ha estada reconstruida modernament.

14.—(*) Creu de fusta dins una capelleta, en la tàpia que tanea l'hort del Palan del Bisbe que confronta ab el carrer de Sant Pere Nolasch. (L. *)

15.—*Sant-Cristet del Banc de soli*. Figura esculturada en fusta, y vestida amb una túnica de seda.

Estava dins una Capelleta, baix de la porxada ahont se extendían, enterra, les odres d'oli venal, just pardeament la finestra ont se cobraven els drets establits per dit Banc.

Record, com si heu vés, el fanalel que li penjava devant; única luminació de aquell senzill establiment.

B. FERRA

(Seguirá)

CRÓNICA

Por Joao de Almeida

Cuando se publican estas líneas probablemente se habrá reunido en Chaves el Consejo de Guerra que ha de juzgar al caballero don Juan de Almeida, capitán del ejército imperial de Austria y antiguo ayudante de don Miguel de Braganza, que pidió el pase a la reserva para dedicarse con mayor desembarazo a luchar por la causa católico-monárquica de Portugal.

Don Juan de Almeida, víctima de su arrojo y acaso de la cobardía de algunos de los elementos que formaban su columna, cayó en poder de los republicanos en las puertas de Chaves.

Los telegramas han dicho después que al caer prisionero le despojaron de una espada con empuñadura de oro regalo de don Miguel de Braganza y de cincuenta mil francos que llevaba en su poder. Los esbirros de la Carbonaria encontraron presa y botín.

Don Juan de Almeida es una etólico

(2) En un libro de *Memorias del primer Convento de Mercedarios* leemos: «Hay tradición que fué en el lugar que ocupaba la casa del noble señor Don Martín Mayol, en la calle *dels forats*. Allí fué donde, después de la Conquista, en 1230, habitaron los Mercedarios, y para eternizar su memoria, mandó el Rdo. P. Fr. Gregorio Rius, Osmendador de Mallorca, se pusiera un cuadro de San Pedro Nolasco sobre el portal de dicha casa, a espaldas del palacio Episcopal... y, cuando el M. I. Ayuntamiento de Mallorca dispuso se fijaran ladrillos en las esquinas de las calles... puso en la de aquella uno que decía «calle de San Pedro Nolasco» puesto que, cuando este Santo venía a Mallorca para hacer *relecciones*, tenía su posada en dicha casa.»

Recordo que durante el primer curso de mis estudios de Bachiller, mi condiscípulo Jorge Cañellas y Canut me enseñaba la habitación en que había residido San Pedro Nolasco, cuyo cuadro con su imagen de cuerpo entero, y que estaba en el museo de nuestra Casa Consistorial. Sumamente fué substituido por la citada cruz de madera, que aun hoy queda en su lugar.

(*) Els nombres que portan estrelleta, encara existeixen.

ejemplar; en Verin, donde lo conoci, se granjeó el amor y la simpatía de todo el vecindario por su proceder correctísimo siempre y por sus sentimientos caritativos.

Diariamente, al salir de la Iglesia, repartía limosnas en abundancia, y llegó la fama de su dadivosidad a extenderse por los pueblos de la comarca hasta el punto de que acudían a Verin mendigos de otras poblaciones con el exclusivo objeto de explotar la bondad de don Juan de Almeida.

Su confesor, un ilustrado Padre del Corazón de María, me dijo en una ocasión, hablando del ilustre militar, que Almeida era uno de los hombres más santos que había conocido en este mundo.

Almeida gastó en beneficencia y en los trabajos de la conspiración su caudal y el de su esposa íntegros. Estos diez mil duros que le han encontrado los republicanos, al hacerle prisionero, son seguramente los últimos restos de su patrimonio.

Un día, regresando de Cabreiros, le reprochaba su largueza, y Almeida me contestó con su firmeza característica:

—Sería yo un malvado si regatease a la causa de Dios y de mi patria mi dinero y mi sangre.

Por la causa de Dios, que es la causa de la salvación de su patria, don Juan de Almeida ha sacrificado, en efecto toda su fortuna y su vida.

Ese caballero ejemplar, espejo de virtudes cristianas, aguarda en un inmenso calabozo de la fortaleza de Chaves que un tribunal desalmado dicte su sentencia de muerte.

A Juan de Almeida, cruzado de la fe católica en el siglo XX, van a fusilarlo sin que Austria, su patria, realice ningún esfuerzo para intentar su salvación, sin que los católicos de Europa formulemos una protesta capaz de ensordecer al mundo.

¡Ah, nosotros somos gente pacífica, bien avenida con nuestra tranquilidad!

Estaba escrito que en el siglo en que fusilar a Ferrer y Guardia costó una comoción europea, pudiese una república desalmada ejecutar impunemente al más leal y noble de los luchadores católicos, al gran caballero don Juan de Almeida.

El Tajo quedaría teñido de sangre carbonaria durante cien años y la muerte de Almeida no había de resultar aún cumplidamente vengada.

Cirici Ventalló

Madrid, Julio de 1912.

Las Navas de Tolosa

Hoy (día 16) es la fiesta del Triunfo de la Santa Cruz, instituida para conmemorar anualmente el de los cristianos españoles en las Navas de Tolosa, y este año es, además, el séptimo centenario de tan grande acontecimiento; razón suficiente para celebrarlo de una manera extraordinaria, no con la vana complacencia de un glorioso recuerdo remoto, ni tampoco con el desconsuelo de infundadas y abrumadoras comparaciones entre lo pasado y lo presente, sino con el espíritu pronto a sacar de lo que fué saludables enseñanzas para el momento actual y para los que han de seguirle.

Por la desunión de los cristianos españoles consiguieron los musulmanes dominar nuestra Península, en los tristes días del siglo VIII. Es hecho históricamente probado que las luchas civiles entre los españoles tuvieron más parte que la pujanza militar de Tarik y Muza en la catástrofe final de la Monarquía visigoda. No por la victoria del enemigo aquietáronse los ánimos de los vencidos, y el espíritu de división, el particularismo y el partidismo siguieron campando por sus respetos y haciendo de las suyas, esterilizando para la obra de la Reconquista lo más heroicos esfuerzos y los más grandes sacrificios.

El proceso de la restauración española puede sintetizarse así: divididos los cristianos, o no adelantaban nada en la magna empresa, o retrocedían en ella, perdiendo lastimosamente lo que habían ya ganado; en cuanto se unían y peleaban juntos contra los infieles, triunfaban y resolvían satisfactoriamente para la Religión y para la Patria las crisis más agudas de la interminable lucha.

La batalla de las Navas de Tolosa fué la resolución satisfactoria de una de aquellas tremendas crisis, y no se resolvió sino por este método de la unión y concordia entre los cristianos. Quédes para los historiadores el aquí latar las circunstancias y los incidentes

de la breve campaña, rematada por una victoria tan decisiva; mirado en conjunto el acontecimiento, redujose a lo siguiente: intentaron los musulmanes un esfuerzo desesperado para dominear a España, que ya se les escapaba de las manos; a tal efecto, pasaron el Estrecho multitud de kabilas, gentes innumerables, acudidas por el Rey Verde, como llamaban nuestros antepasados al califa almohade; era como una inundación de hombres valerosos y duchos en el pelear que caía sobre nuestras campiñas; era el África volcada en mesa sobre la Península.

¿Cómo salvarse? No había más que un medio: la unión. España estaba dividida en reinos: Alfonso reinaba en Castilla, Sancho en Navarra, Pedro en Aragón. Cada reino estaba dividido en elementos sociales diversos, que se miraban recíprocamente con ceño; cada elemento social, particularizado en grupos e individuos que miraban para sí, cada uno atento a su provecho, todos ansiosos de predominar sobre su vecino. Ante el peligro común, todo esto desapareció y navarros, aragoneses y castellanos, eclesiásticos y nobles, hidalgos y plebeyos, marcharon juntos, unidos en santa concordia de pensamiento y de acción, a defender la Religión y la Patria. Si el África se había volcado en masa sobre la Península, la Península se volcaba, en masa también, para formar un inmenso dique que contuviese la inundación africana. En nuestro campo no iban ya hijos y parciales de Witiza que apeteciesen el triunfo del enemigo, por representar la derrota del aborrecido rival; todos iban a una; a que los infieles no volvieresen a destruir y profanar nuestros templos, ni a mancillar con su torpe dominación nuestros hogares.

Eso fué la batalla de las Navas. Allí en entrambas laderas y sobre las cumbres de Sierra Morena, se verificó el terrible choque. Hubo primero sus marchas y contramarchas, sus evoluciones, rús sorpresas, por las que ambas muchedumbres buscaban la mejor manera de trabarse una con otra, para degollarse a placer en un vasto campo de batalla; no hay que imaginarse el encuentro de las Navas como estos de la gran guerra moderna,—campañas napoleónicas, guerras francoprusiana o rusojaponesa—, en que dos ejércitos regulares se embisten científicamente y se van destruyendo el uno al otro con un método perfecto, de largo tiempo ensayado; aquí fué el choque de dos pueblos, de dos naciones, de dos razas; cada cual peleaba como podía, impulsado por su propia inspiración, y teniendo todos la común de ir adelante matando infieles.

De nada sirvieron al Rey Verde sus 10.000 negros con lanzas formando muro en torno de su tienda, desde donde dirigía la batalla con la cimitarra en una mano y el Korán en la otra; de nada los innumerables jinetes, venidos muchos de más allá del Atlas; de nada la inextinguible multitud de africanos y de musulmanes españoles que le seguían. Todo fué arrollado, todo destruído, y los historiadores árabes llaman siempre a la de las Navas de Tolosa *la batalla del desastre*.

Aprendamos en este pasado glorioso a portarnos en este malaventurado presente. También hoy tenemos enfrente a un Rey Verde, tan poderoso o más que el del siglo XIII; pero también hoy podemos vencerlo como al de entonces: uniéndonos y luchando.

(De El Universo)

Información

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Pórtol, 18 de Julio de 1912

Programa de la fiesta cívico-religiosa que en honor de la Virgen del Carmen se celebrará, en este barrio, los días 20 y 21 del actual y que cabe esperar resultará lucida dado el mucho interés de la reserva para dedicarse con mayor desembarazo a luchar por la causa católico-monárquica de Portugal.

El sábado día 20, a las ocho y media de la noche, se cantarán, en el Oratorio, solemnes completas. Una vez terminadas empezará la *revellina*, durante la cual habrá cacañas, baile, iluminación y sálta de cohetes.

Domingo día 21, a las ocho, habrá Misa mayor, en la cual predicará el Rdo. señor don Jaime Llinás, Pbro. Por la tarde, a las dos y media, carreras de niños, hombres y caballerías, en la finca denominada «Vina de Can Guidet». En la carrera general de *pollastres* habrá dos premios, uno de ellos en metálico para el que llegue el segundo a la meta.

Terminará la fiesta con un baile al estilo del país, que comenzará a las cinco y media de la tarde.

J. R.

Junta de Teatros

La reunión de ayer

Ayer, al medio día, se reunió, en el despacho del Sr. Gobernador civil, la Junta provincial de Teatros.

Presidió el acto el Gobernador civil, señor de la Serna.

Asistieron los vocales señores Rius, Pons (don Benito), Pons (don Miguel), Cerdá, Rynés, Bannasar y el secretario, señor Estada.

Se dió lectura al acto de la sesión anterior, siendo aprobada.

El secretario, señor Estada, dió lectura al proyecto presentado para la reforma del Teatro Lírico.

Se procedió al nombramiento de una comisión, formada de los señores Pons

(don Benito) y Reynés, para que inspeccione el curso de las obras.

Se aprobó en principio dicho proyecto, si bien se convino en introducir algunas pequeñas modificaciones que cree oportunas la comisión al efecto designada.

Se acordó también dirigir una comunicación al Empresario del Teatro Lírico pidiéndole presente el debido plano fijando la situación de la cabina para el caso de que en él haya de funcionar cinematógrafo.

Se acordó que el arquitecto municipal, señor Bannasar, gire una vista de inspección al nuevo teatro de verano Líric-Parc.

Y se dió por terminada la reunión.

Un concierto en Sóller

El cuarteto

«Renaixement»

El presidente de la *Lira Sollerense*, D. Miguel Ballester Serra, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos al concierto que dará el próximo domingo, día 21, en la ciudad de Sóller, el cuarteto *Renaixement*, de Barcelona.

El concierto, que empezará a las cuatro y media de la tarde, se dará en el teatro de la *Defensora Sollerense*.

Las personas de Palma que quieran asistir al concierto podrán salir de ésta en el tren de las tres, garantizándose que el acto terminará hora oportuna para poder regresar en el tren que venga a esta ciudad al anochecer.

El cuarteto *Renaixement* está formado de los señores don Eduardo Toldrà (primer violín), don José Recasens (segundo violín), don Luis Sánchez, viola, y don Antonio Planas, violoncello.

El programa que se ejecutará es atractivo. Hélo aquí.

I. Cuarteto en do menor, op. 18 n.º 4, Beethoven.—Allegro ma non tanto.—Scherzo, andante scherzoso quasi allegretto.—Menuetto, allegretto.—Allegro, Prestissimo.

II. Cuarteto en re menor, op. posth. (La muerte y la doncella), Schubert.—Allegro.—Andante con moto.—Scherzo, allegro molto.—Presto, prestissimo.

III. Cuarteto en re (n.º 2), Borlino.—Allegro moderato.—Scherzo, allegro.—Notturmo, andante.—Finale, vivace.

Notas deportivas

Un «match» ciclista

El próximo domingo, día 21, se celebrará en el velódromo de Tirador un match a bicicleta entre los jóvenes corredores Gabriel Oliver, de Palma, y Simón Febrer, de Felanitx.

El primero de ellos es el actual poseedor del Campeonato de Baleares. El match consiste en hacer un recorrido de 23 kilómetros 333 metros (70 vueltas). Ambos corredores no harán el recorrido juntos, sino uno después de otro.

El que invierta menos tiempo en el trayecto será el vencedor. Habrá un jurado, compuesto de dos señores designados por los corredores y presidido por un socio del Veloz Sport Balear. El cronometrador será también nombrado por la Junta del Veloz.

El match empezará a las cinco de la tarde, y la entrada será por invitación. El match ha despertado mucho interés entre los aficionados al ciclismo. Se han cruzado apuestas.

Pepe Polans

Circular del Obispo

Sobre el Jubileo de la Porciúncula. El último número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» publica la siguiente circular de nuestro Prelado:

«En virtud de lo que interinamente tiene establecido la Suprema Congregación del Santo Oficio, por Decreto de 26 de Mayo de 1911, hemos tenido a bien que, mientras otra cosa no dispusiésemos, para lucrar la indulgencia totius quoties, llamada de la Porciúncula, aplicable a las almas del Purgatorio, continúen habilitados, además de la Catedral Basílica, los templos parroquiales y filiales, como también los oratorios públicos y semipúblicos de caseríos y comarcas en los que se celebra misa, al menos todos los domingos, los destinados al servicio de alguna Comunidad en que se tenga reservado el Santísimo Sacramento, y finalmente los que gozaron hasta el presente de este privilegio por indulto apostólico, aunque hubiese caducado.

Como es sabido, el día propio para ganar esta indulgencia es el día de Agosto de Santa María de las Nieves, llamada de la Porciúncula. Mas, por concesión especial de la Santa Sede, otorgamos que, donde lo estimen conveniente los Párrocos, Vicarios o Capellanes respectivos, puedan hacerse las visitas en la dominica inmediata siguiente. Con la debida oportunidad se dará de ello aviso a los fieles, entendiéndose que éstos no podrán gozar dos veces de dicha gracia. El tiempo hábil para las visitas, según decreto de la misma Congregación dado el 26 de Enero de 1911, «no sólo es de medianoche, sino desde el medio día anterior».

Desearé y recomiendo encarecidamente el Sumo Pontífice que en las iglesias u oratorios, el día señalado para lucrar la indulgencia de la Porciúncula, se celebren públicas paces por el mismo Pontífice, por los Ministros del Santuario y por toda la universal Iglesia militante, con invocación del Seráfico Patriarca, y rezo de las Letanias de los Santos, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento. Dada en Palma, a quince de Julio de mil novecientos doce.

† Pedro, Obispo de Mallorca.

En honor de San Jaime

fiesta en La Puebla

En los días 24, 25 y 26 del actual se celebrará lucida fiesta cívico-religiosa, en honor de San Jaime, en la villa de La Puebla, costeada por aquel Ayuntamiento.

He aquí el programa: Día 24.—A las cinco de la tarde, gran corrida de novillos de «La Albufera» por la cuadrilla que dirige Jaime Clar (a Moreno, previo el permiso de la Autoridad Superior, se lidiarán y serán muertos a estoque tres novillos en la pintoresca plaza que sólo para este efecto se construye en el campo. Será gratis para todos los espectadores y sólo se permitirá la permanencia en los carros o palcos propios de particulares con el consentimiento de sus dueños, quedando por tanto prohibida la estancia debajo de los palcos, en el espacio comprendido desde los carros a la valla y en el redondel. Amenizará la función la banda de música.

Después de dicho acto solemne bendición e inauguración de la nueva Central eléctrica instalada por don Enrique Ordinas. A las 9 de la noche: Sorprendente

iluminación en la espaciosa plaza-paseo, adornada convenientemente y en la que está instalada un artístico y magnífico palco para la música que tocará hasta las 12; durante los intermedios se dispararán hermosos fuegos artificiales.

Día 25.—Festividad de San Jaime. Al amanecer diana por las calles. A las 11 carreras de hombres y caballerías en el Cós en la forma siguiente:

1.ª Carrera, corredores poblenses, un premio de 1 gallo y 2 pesetas. 2.ª Carrera, libre para todos los corredores, un premio de 1 gallo y 3 pesetas.

Además se correrán las «joyas» de otros años. Caballerías.—Se premiarán con joyas de costumbre sin premios en metálico.

A las 5 de la tarde, bailes populares al estilo del país. Por la noche, iluminación y bailes.

Día 26.—Festividad de Santa Ana. A la madrugada diana por las calles. A las 11 de la mañana, carreras en el Cós como los otros años.

A las 5 de la tarde, grandes carreras de hombres a pie y en bicicleta, y de mulas y caballos con carretones en la forma siguiente en el magnífico hipódromo de «San Ferragut»:

1.ª Carrera.—Hombres a pie. Primer premio 10 pesetas. Segundo 5 pesetas. 2.ª Carrera.—Ciclistas. Primer premio 10 pesetas. Segundo 5 id. 3.ª Carrera.—Mulas. Primer premio 10 pesetas. Segundo 5 id.

4.ª Carrera.—Caballos pequeños. Primer premio 15 pesetas. Segundo 7.50 pesetas. 5.ª Carrera.—Caballos mayores. Primer premio 25 pesetas. Segundo 12.50 id. 6.ª Carrera.—Caballos mayores. Primer premio 40 pesetas. Segundo 20 pesetas.

7.ª.—Libre para todos los de Mallorca. Un premio de 100 pesetas y dos de 50 pesetas. A las 9 de la noche, iluminaciones y bailes.

Marinero fallecido

Días atrás falleció a bordo del vapor correo Belver, que se hallaba fondeado en el puerto de Marsella, de donde llegó ayer a Palma, el pañolero Miguel Pujol, persona que, gracias a su buen carácter, gozaba de muchas simpatías entre sus compañeros de tripulación.

Por orden de la Dirección de la Isla Marítima, en aquella población se rezó un rosario en sufragio del alma del finado, asistiendo luego al entierro, la tripulación del Belver y gran número de españoles, principalmente mallorquines, residentes en Marsella.

Ayer, en la iglesia de San Magín, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del decaído pañolero. Los costó la compañía la Islaña. Asistieron a los funerales, el vocal de la Junta de la Islaña, Sr. Marqués de la Torre y el naviero director de la misma, D. Sebastián Simó. También asistió el personal franco de servicio de los vapores de la Islaña surtos, en este puerto.

El tranvía de Porto-Pi

Según noticias, una comisión de concejales de este Ayuntamiento, debidamente autorizada por sus compañeros de Consistorio, está realizando gestiones cerca de la Compañía Mallorquina de Tranvías encaminadas a que la parada existente en la plaza de Coll sea trasladada a la de Santa Eulalia.

Las gestiones se realizan con carácter oficioso. Hemos procurado enterarnos de los motivos que han inducido al Ayuntamiento a practicar tales gestiones. Se nos ha manifestado que obedecían al deseo de que el tranvía no pasara por la calle de Colón, próxima a ser empredada, vía relativamente estrecha dado su inusitado tránsito.

De llegar a un arreglo, el tranvía se desviaría en la plaza de Cort, dirigiéndose a la de Santa Eulalia por la calle de la Cadena, en vez de seguir hasta la plaza de Coll por las calles de Colón y Bolsería.

La electricidad en Valldemosa

Habiendo solicitado don Juan Lladó la autorización necesaria para instalar en la villa de Valldemosa una Central de producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, se pone en conocimiento de las Corporaciones y particulares, señalando un plazo de treinta días para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y extendiendo de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas (calle de Veri n.º 7) en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento para instalaciones eléctricas vigente, acompañando, además, la nota formulada por el Ingeniero Jefe de la Provincia de que trata el mencionado artículo.

La concesión que solicita don Juan Lladó tiene por objeto instalar en Valldemosa una Central de producción

de energía eléctrica para los servicios de luz y fuerza motriz, cuyos cables han de atravesar las calles de dicha villa y la carretera de Palma a Sóller por Valldemosa.

EN LA CASA DE LA VILLA

Sesiones

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Fomento y Beneficencia, autorizando el traspaso de varias sepiunturas y aprobando varias cuentas.

Convocatoria

Para este medio día hállase convocada la Comisión de Hacienda, al objeto de continuar el estudio de los presupuestos para 1913.

En el Molinar

En la capilla de Nuestra Señora del Carmen del Camino del Molinar se celebrarán los siguientes cultos:

Domingo 21 de Julio, por la mañana a las siete misa de Comunión general con Lectura y música. A las 10 Oficio solemne en el cual se cantará una misa de Maestro Perossi y predicará el Rdo. don Guillermo Miralles, vicario de los Hostaletes. En esta misa se bendecirán dos hermosos estandartes, uno de la Virgen del Carmen para sus cofrades y otro de la Inmaculada para las Hijas de María. Después habrá repartición de pan a los pobres. Por la tarde, a las cinco, rosario, a continuación la novena con música y cánticos e imposición del Santo Escapulario.

Todos los cofrades del Carmen pueden ganar este día indulgencia plenaria confesando y comulgando y visitando la capilla de la Virgen del Carmen.

Se aplica a todo el vecindario que adorne las calles y fachadas de las casas lo mejor que pueda con papeles de colores, follajes, etc.

Acabada la función religiosa de la tarde, habrá cañas y paseo de lanchas con luces por el mar, presidido todos estos actos el estandarte de la Santísima Virgen del Carmen.

DEL MAR

En la Sanidad Marítima fueron despachados ayer los siguientes veleros:

Para Altea, el laúd «María Dolores». Para Castellón, el pailebot «Roberto». Y para Valencia, el laúd «Virgen del Carmen».

Ayer regresó de Marsella el vapor correo «Baleares». A hora de itinerario, salió ayer tarde el vapor correo «Miramar», dirigiéndose a Argel.

También emprendió viaje, para Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime II».

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Mallorca», procedente de Valencia.

Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor correo «Ciudad de Palma».

Este medio día saldrá el vapor correo «Cataluña», dirigiéndose a Ibiza y Alicante.

Para Mahón saldrá esta tarde el vapor correo «Mahón».

En la Audiencia

Suspensión. Por incomparecencia de uno de los procesados, se suspendió ayer en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra el niño Antonio Manra y otros, acusados de varios delitos de hurto.

Señalamiento. El próximo lunes, día 22, se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral contra Miguel Vidal Mulet y otros, acusados del delito de hurto.

El Ministerio público estará representado por el teniente fiscal Sr. Mojes.

Los procesados estarán defendidos por los abogados D. Joaquín Pascual y D. José Felín.

Escuelas Industriales de Artes y Oficios

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente Real orden:

1.ª Que queden anuladas todas las convocatorias hechas con anterioridad a la publicación de esta Real orden para proveer en turno de oposición las cátedras y auxiliares de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

2.ª Que a contar desde la publicación de esta Real orden, se dé principio a determinar los turnos que con arreglo al Real decreto y reglamento de 16 de Diciembre de 1910, corresponden a cada una de las vacantes existentes, considerándose producidas éstas desde la fecha en la que se haya hecho el acoplamiento del personal docente de las respectivas escuelas.

3.ª Que con el fin de no aplazar

más la solución anhelada, y por esta sola vez, se prescinda, de momento, de que los tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición se publiquen conjuntamente con las respectivas convocatorias, y que éstas sean hechas dentro del mes de Julio, con relación a las que no puedan serlo en tal plazo por imposibilidad, antes de que expire, de cumplir algunos requisitos reglamentarios previos, todo ello sin perjuicio de que, una vez realizado, deban también ser anunciados con la mayor urgencia.

Los tranvías eléctricos

Visita al señor Alcalde. Una comisión de la Compañía mallorquina de electricidad La Palma de Mallorca ha visitado al Alcalde, señor P. J. J. para darle cuenta del proyecto de establecer en Palma una red de tranvías eléctricos.

Formaban la comisión los señores don Jorge A. Getre, don Francisco García Orell y don Miguel Rosselló Alemany.

Los comisionados, después de exponer detalladamente al señor Alcalde la forma en que se aporta el capital y la manera como se procederá a la construcción del proyectado ramal de tranvías eléctricos, le pidió el apoyo oficial del Ayuntamiento para poder llevar a cabo mejora de tanta importancia.

El señor Alcalde tuvo frases de elogio para todo cuanto se realice y tienda a favorecer, como en esta ocasión concreta, a nuestra amada ciudad.

Sin embargo, no quiso atreverse a ofrecer el solicitado apoyo del Concejo hasta cuanto haya estudiado minuciosamente, consultándolas, además, con sus compañeros, las bases del contrato para la emisión de obligaciones.

Notas de sociedad

De viaje. Al objeto de pasar las presentes vacaciones en Llorito, su pueblo natal, ha llegado a esta isla nuestro amigo el Rdo. don Agustín Puigserver, maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Aberri (Navarra).

Ayer llegó de Barcelona nuestro amigo D. Cayetano Alcover.

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», figuraba el M. I. Sr. don Antonio M.ª Alcover, Vicario General de esta Diócesis.

Nuevos cadetes. Ha ingresado en la Academia Militar de Artillería don Bernardo Miguel Rosselló, y en la de Infantería don Manuel Giménez Ruiz.

Ascensos. Han sido ascendidos a primeros tenientes de infantería D. Mateo Torres Bastard, del Regimiento de Ceriñola; D. Manuel Costal Salido, don Ricardo de Nouvilles Ruiz, D. Fernando Sostoa Oróstabar y D. Eduardo Carratalá, del Regimiento de Palma; y D. José Sánchez Millán, D. Fernando Bustillo Pery y D. Adolfo Gracia Ruiz, del Regimiento de Inca.

Entierro y funeral. A las siete de la tarde de ayer se rezó, en la Catedral, la Corona de la Virgen en sufragio del alma de nuestro amigo el Abogado don Juan Bautista Socías y Sorá. Numeroso fué el concurso de personas de ambos sexos que asistió al acto, exteriorizando por modo elocuente el afecto que al difunto profesaba.

La propia manifestación se ha reproducido esta mañana en los funerales que, en la misma Basílica, se han cantado, siendo celebrante el M. I. señor Canónigo Archivero, y sirviendo de D.º don el M. I. señor Costa y Llobera, de Subdiácono el Beneficiado don Melchor Tugores y de Presbítero asistente el Beneficiado don Bartolomé Molinas.

Suplicamos una nueva oración por el eterno descanso del finado.

Hállase gravemente enferma, habiéndole administrado los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña María Oliver, viuda de Oliver.

La desamamos un pronto alivio.

Boletín religioso

MANANA. Santos.—San Elias, profeta, y Santa Margarita, virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Misión en honor de los Santos Fundador: Exposición a las siete; a las diez, Misa mayor; al anochecer, meditación, himno, Trisagio, estación, Te-Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en San Miguel en sufragio de una difunta: Exposición y misa a las nueve y media, y luego Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, novena de Santa Ana y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen: Exposición a las siete y media; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete, Rosario, meditación, canto de los siete Padrenuestros y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en San Francisco en honor de su Titular: Exposición a las siete; a las diez y media, Misa mayor; por la tarde, a las siete y media, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

San Hilario.-Hotel suizo

de Narciso Poudovida. Abierto desde 1.º de Junio

Optica norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

Agua esterilizada a 116 grados de temperatura

Sistema Cartault

Desde hoy en el propio domicilio de mi fábrica, calle Arco de la Merced, se expende Agua esterilizada a 116 grados de temperatura por el sistema Cartault, único y el más recomendado en su clase, al precio de diez céntimos de peseta el litro. A granel y GRATIS para los pobres que por disposición facultativa les sea ordenada. Palma, 1.º de Julio de 1912.—E. MIRET.

Otras funciones.—En el Socorro, durante la misa de las siete, empezará la novena de la Beata Catalina Tomás, la que se hará todos los días a la misma hora.

En la Merced, a las siete y media, durante una misa, empieza la novena dedicada a la Beata Catalina Tomás.

En las Teresas, a las diez, Misa cantada en honor de San Elias, profeta.

En San Felipe Neri, en la noche del 20 al 21, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Visita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Agresión.—La guardia civil de Palma ha detenido a una joven, domiciliada en el Molinar de Levante, 18 años de edad por haber maltratado de palabra y obra a su convecina Apolonia Oliver Salvá.

La agresora ha sido puesta a disposición del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral.

Hallazgo.—Un guarda-jurado del término municipal de Búger ha encontrado abandonados en el campo dos sacos de habas secas.

Traslado.—Ha sido trasladada a la calle de Pelaires, número 10, la Cooperativa Militar y Civil que estaba instalada en la calle de Quint.

Acuerdo.—El Ayuntamiento de Ibiza ha acordado dar el nombre de «XV Congreso Agrícola» a la primera calle que se abra en aquella ciudad.

Fiesta.—Mañana, sábado, y el domingo se celebrará fiesta callejera en las calles de la Pursiana y Fábrica del arrabal de Santa Catalina.

Tabaco de contrabando.—Por agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos han sido apresados en los alrededores de esta capital dos cajas de tabaco habano de contrabando.

En el Seminario.—Anteayer y ayer se celebraron en este Seminario Pleno los exámenes de ingreso, primero y segundo año de Latín.

Han obtenido todos los alumnos honrosas calificaciones. Les felicitamos.

Paseo.—Muy animado se vio anoche el paseo del Borne. Amenizó la velada la Banda Mallorquina.

A la cárcel.—Ha ingresado en la cárcel, al objeto de cumplir quince días de arresto, supletorios de una multa de 75 pesetas que le fué impuesta, un sujeto llamado Pedro Salom.

Pastorero abusivo.—La guardia civil del puesto de Porreras ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Sumario.—El último número de El Magisterio Balear publica el siguiente sumario: Sección Oficial: Concurso de ascenso y de traslado para la provisión de escuelas dotadas con 625 y 500 pesetas.—R. D. de 11-VII-12, sobre sustituciones.—R. O. de 11-V-12 aprobando el reglamento de Mutualidad escolar.—Sección Provincial: Extracto del acta de la sesión celebrada por la J. P. de I. P. el 13-VII-12.—Sección de Noticias: De la Provincia.

Los resultados fueron los siguientes: 1.ª parcela: sin abono, 1.200 kgs. de grano, 1.600 kgs. de paja. 2.ª id., con superfosfato, 440 kgs. de grano, 2.000 kgs. de paja. 3.ª id., superfosfato, nitrato, sulfato amónico (sin potasa), 1.800 kgs. de grano, 2.400 de paja. 4.ª id., superfosfato, nitrato, sulfato amónico (más potasa), 2.360 kgs. de grano, 3.200 kgs. de paja.

El aumento producido en los cosechamientos pone en relieve la importancia del empleo de los abonos químicos, en particular el abono potásico, pues como puede verse en la experiencia antes citada, la 4.ª parcela, abonada con potasa, presenta un aumento en grano de 1.160 kilogramos, sobre la parcela testigo, siendo este aumento de 1.0 kilogramo en grano y 800 kilogramos en paja, sobre la 3.ª parcela, abona con superfosfato, nitrato y sulfato de amoníaco; pero sin potasa.

El Banco de Mahón.—Por noticias de la prensa de Mahón y de personas interesadas, sabemos que desde el 4 del actual mes en curso se reparte a los acreedores del Banco de Mahón un nuevo dividendo de un 15 por ciento a cuenta de sus créditos.

Según se nos dice, esto significa para la Junta y Comisión de acreedores del Banco un motivo de legítima satisfacción, pues, al parecer, representa el triunfo de la prudencia y del buen tacto. Según se nos manifiesta, de seguir así la liquidación, para los acreedores de la Península podrá significar también una nota de prestigio para aquella isla, prestigio perdido en parte con motivo del desastre financiero del año pasado.

Tomando el Serbiol, aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular. Los abonos en el cultivo del Trigo y Centeno. Es un hecho conocido de todos los agricultores, que es imposible obtener cosechas abundantes sin abonar la tierra, es decir, sin devolverle el alimento que las plantas que a ocuparon, tomaron de ella.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 18 (16 00)

El Ministro de Fomento
Ha llegado el Ministro de Fomento, señor Villanueva, que acompañó al Rey en su viaje a Pamplona.

Navarroreverter asistirá al próximo Consejo

Seguramente el Ministro de Hacienda, señor Navarroreverter, que se halla de veraneo, vendrá a Madrid para asistir al Consejo de Ministros que tendrá lugar el próximo lunes.

Vendrá antes que el Rey, para conferenciar, antes del Consejo, con el señor Canalejas acerca de los medios de arbitrar recursos para internar a los emigrados portugueses.

Madrid, 19 (1 50)

La vacante de Diputado a Cortes por Sevilla.—Comentarios de Canalejas

Comentando el señor Canalejas el propósito del señor Rodríguez de la Borbolla de presentar un candidato propio en las próximas elecciones parciales para cubrir una vacante de Diputado a Cortes por Sevilla, frente al ministerial señor Tena, ha dicho que esto lo hace el señor de la Borbolla para declararse abiertamente, enemigo del Gobierno.

De Melilla

Madrid, 18 (16 00)

Manifestaciones del Sr. Canalejas.—Política pacifista

Los periodistas hemos hablado con el jefe del Gobierno, interrogándole acerca de las últimas noticias recibidas acerca de la marcha de los asuntos de Melilla.

Nos ha dicho que la presentación de varios prestigiosos jefes de kabilas al Capitán general de Melilla, señor García Aldave, no ha sido un acto inesperado ni una genialidad de los moros, sino el resultado de los trabajos realizados por los jefes y oficiales de nuestro Ejército.

Estos trabajos, ha añadido, que vienen haciéndose desde hace tiempo, empiezan ahora a dar fruto, esperando que en breve se obtendrá igual resultado con los kabilanos de Melilla.

Nos ha manifestado también que tan satisfactorias noticias han sido comunicadas al Rey, y que el Gobierno desarrollará la política pacifista en mayor escala cuando quede firmado el convenio con Francia que se está negociando.

Lo de Portugal

Madrid, 18 (16 00)

Declaraciones del ex-policia Iglesias

El ex-policia Iglesias ha quedado en libertad a las cuatro de esta madrugada después de declarar ante el Juez que eran fantásticas la mayoría de las declaraciones que le atribuye el Duende de la Colegiata en la información publicada en El Heraldo.

Telegramas cifrados al ex-policia Iglesias

Varios periódicos acogen el rumor de que el ex-policia Iglesias recibió ayer telegramas cifrados de Londres y París, dándole instrucciones acerca de su conducta.

del movimiento contra la República portuguesa.

Paiva Couceiro se ha internado en Portugal

Noticias procedentes de Lisboa aseguran que Paiva Couceiro, acompañado de varios realistas portugueses, se ha internado en Portugal por Ginzó y Limia.

Una carta.—La causa del fracaso del movimiento realista

El diario «El Universo» afirma que hay quienes han visto una carta de un aristócrata portugués dirigida a un compatriota suyo residente en España.

Añade que en dicha carta se asegura que el fracaso del movimiento realista portugués se ha debido a la traición cometida por el comité militar monárquico de Lisboa, en el cual figuraban un coronel y un capitán de caballería.

Estos, afirma la expresada carta, entregaron al Gobierno carbonario todo el plan contrarrevolucionario, denunciando hasta la fecha que ellos tenían convenida con Paiva Couceiro para realizar el alzamiento de Lisboa.

Canalejas y el Marqués de Villalobar

El señor Canalejas ha preguntado a nuestro representante en Lisboa, Marqués de Villalobar, acerca de las proyectadas manifestaciones de las colonias españolas de Lisboa y Oporto contra el Gobierno español.

Al mismo tiempo le ha dado instrucciones.

El señor Canalejas ha dicho que espera recibir contestación después que el Marqués de Villalobar haya conferenciado con el jefe del Gobierno portugués, señor Vasconcelos, en la recepción diplomática que tendrá lugar hoy en Lisboa.

¿Dónde está Paiva Couceiro?

El Gobierno español ignora el sitio donde se halla actualmente Paiva Couceiro, como también desconoce si la Benemérita le obligó a internarse en Portugal.

Madrid, 18 (1 00)

Emigrados portugueses en Madrid de paso para Cuenca.—Van bien vestidos

Ayer mañana llegaron a esta Corte diecisiete emigrados portugueses, que marcharon después para ser internados en la provincia de Cuenca, custodiados por cuatro parejas de la Benemérita al mando de un teniente.

En la Glorieta de Atocha, donde esperaron por motivo de haber sufrido retraso la salida del tren, fueron rodeados por el público, quien habló con los emigrados.

Estos van bien vestidos, y traen maletas y portamantas.

Protestas contra el rigor de las autoridades españolas

El señor Canalejas sigue recibiendo telegramas y cartas de distintas poblaciones de la frontera portuguesa protestando contra el rigor que usan las autoridades españolas con los emigrados portugueses.

Entre dichos telegramas hay uno, muy expresivo, del Obispo de Tuy.

Paiva Couceiro no se halla en territorio español

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, ha manifestado que según noticias de las autoridades, españolas de la frontera, el capitán Paiva Couceiro no se halla en territorio español, contra lo que afirman ciertas referencias oficiales de Lisboa.

Viaje del Rey a Gijón

Madrid, 18 (16 00)

Salida del Rey.—De San Sebastián.—Personajes que le acompañan

San Sebastián.—El yate real «Giralda» ha zarpado a las ocho y cuarenta minutos.

A las nueve se ha desencadenado una imponente tormenta.

A bordo del «Giralda» ha marchado el Rey.

Le acompañan los Ministros de Estado y Marina, señores García Prieto y Pidal, el Marqués de Viana, el Conde de Crove, el señor Careaga y el Doctor Alabern.

Balandros a Gijón

Bilbao.—Han salido para Gijón los balandros «Alfonso XIII» y «Lanrabak», patronados respectivamente, por don Enrique Careaga y don Luis Arama.

En las regatas que tendrán lugar en Gijón tomará parte el Rey.

Madrid, 19 (1 00)

Llegada del Rey a Gijón.—Entusiasmo recibimiento

Gijón.—Ha llegado el yate real «Giralda», conduciendo al Rey.

Don Alfonso y los Ministros que le acompañan hallábase en el puente del yate al entrar éste en el puerto.

La llegada del Monarca fué saludada con las salvas de ordenanza.

Sonaron las sirenas de los buques santos en este puerto, y el público tributó al Rey una calurosa ovación.

Fuerzas de los regimientos del Príncipe y de Luchana tributaron los honores.

El Rey desembarca.—Al club de regatas.—A Rivadesella.—Al tiro de pichón

Gijón.—A la una de la tarde ha desembarcado el Rey, marchando seguidamente al Club de regatas.

Las calles del tránsito estaban ocupadas por numeroso público, que aplaudió al Monarca.

A las dos ha marchado don Alfonso a Rivadesella.

Al llegar a esta población, fué recibido con entusiasmo, tributándole los correspondientes honores una compañía del regimiento de Burgos.

Inmediatamente se dirigió al tiro de pichón.

Después del Rey llegó a Rivadesella una caravana de autos, ocupados por los Ministros, Diputados y Autoridades.

La escuadrilla de torpederos.—Acidente en el «Terror».—Heróismo de la tripulación.—Felicitación

El Ministro de Marina, general Pidal, ha telegrafiado al señor Canalejas diciendo que la escuadrilla de torpederos, cuya marcha se retrasó, ha llegado para incorporarse al yate real «Giralda».

Añade el telegrama que una tapa del colector de una caldera del torpedero «Terror» estalló, resultando seis marineros con quemaduras de segundo grado.

Manifiesta que la oficialidad y marinería del buque permanecieron en sus puestos, demostrando heroísmo.

Fiestas en Pamplona

Pamplona.—En el Hipódromo se ha corrido la carrera llamada de consociación.

Durante ella cayóse del caballo, al ir a saltar un obstáculo, el teniente señor Jaquete, produciéndose gravísimas lesiones.

—Ha continuado el concurso de aviación, efectuándose el «match» de habilidad.

El primer premio ha sido ganado por Garnier, y el segundo por Vedrienes.

El aviador Loygorri cayóse a unos tres kilómetros de distancia de esta población, resultando ileso. El biplano en que iba sufrió importantes desperfectos.

El público que ha asistido al acto ha sido numerosísimo.

Más de la huelga de albañiles de Zaragoza.—Obreros que emigran

Zaragoza.—La huelga de albañiles continúa.

Dice también el general Pidal que en cuanto supo el accidente se trasladó a bordo del «Terror», felicitando a la tripulación por su comportamiento.

Noticias varias

Madrid, 18 (16 00)

La Infanta Eulalia no renunciará la nacionalidad española

Según afirma un periódico, la Infanta D.ª Eulalia no renunciará la nacionalidad española, aunque su esposo el Infante Don Antonio se nacionalice en Francia.

El Alcalde de Madrid y el señor Canalejas

El Alcalde de Madrid ha conferenciado con el señor Canalejas.

Hablaron de los planos que intenta desarrollar el Ayuntamiento y de diversos servicios municipales.

De Santander.—Sesión borrascosa en el Ayuntamiento

Santander.—La sesión del Ayuntamiento ha resultado borrascosa, por motivo de discutirse asuntos económicos relacionados con el próximo viaje del Rey a esta población.

No se ha llegado a un acuerdo por haberse retirado los republicanos.

Trátase de solucionar el conflicto en sesión extraordinaria.

De Zaragoza.—La huelga de albañiles.—Buscando una fórmula de arreglo

Zaragoza.—Los patronos federados han celebrado una reunión, en la que, después de larga discusión, quedó designada una ponencia, compuesta de cinco patronos ajenos al gremio de albañiles, para que estudien una fórmula de arreglo.

Desde luego se rechazan las bases presentadas por los obreros.

Supónese que es imposible la solución de la huelga.

Créese que el lunes se llegará al paro general, si no se ha hallado una fórmula que sea aceptada por los obreros.

Madrid, 19 (1 00)

Embajada argentina a España

Para asistir a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, vendrá a España una Embajada argentina extraordinaria.

La presidirá el señor Figueroa Alcocer.

Fiestas en Pamplona

Pamplona.—En el Hipódromo se ha corrido la carrera llamada de consociación.

Durante ella cayóse del caballo, al ir a saltar un obstáculo, el teniente señor Jaquete, produciéndose gravísimas lesiones.

—Ha continuado el concurso de aviación, efectuándose el «match» de habilidad.

El primer premio ha sido ganado por Garnier, y el segundo por Vedrienes.

El aviador Loygorri cayóse a unos tres kilómetros de distancia de esta población, resultando ileso. El biplano en que iba sufrió importantes desperfectos.

El público que ha asistido al acto ha sido numerosísimo.

Más de la huelga de albañiles de Zaragoza.—Obreros que emigran

Zaragoza.—La huelga de albañiles continúa.

A consecuencia de ella han emigrado más de sesenta obreros.

Se ha pedido la intervención del gobernador y del Alcalde para solucionar el conflicto.

De Las Palmas

Las Palmas.—Ha llegado el general Martí, comandante de las Canarias Orientales.

—La prensa censura al gremio de estiviadores por haber declarado la huelga sin causa justificada.

La falta de carbón causa enormes perjuicios a este puerto. Hoy han salido treinta y cinco vapores sin haber podido carbonear.

Suicidio

A las ocho de ayer noche se suicidó, en el despacho de la jefatura de policía, el comandante del Cuerpo de Seguridad señor Escusara.

Una petición de los profesores de primera enseñanza

Los profesores de primera enseñanza han visitado al señor Canalejas, pidiéndole que en los institutos no se exija, como se ha hecho hasta ahora, la aprobación obligatoria de la asignatura de gimnasia para el grado de Bachiller.

Huelga en Alcoy

El Gobernador civil de Alicante comunica que en Alcoy se han de clarado en huelga 450 albañiles.

Piden un aumento de un real.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 19 (3 00)

Lo de la Infanta Eulalia

Paris.—El diario «Le Matin» dice que está destituido de todo fundamento el rumor circulado atribuyendo a los Infantes D.ª Eulalia de Borbón y D. Antonio de Orleans el propósito de naturalizarse en Francia para obtener el divorcio.

Camino de la paz

Roma.—Han llegado varios políticos turcos para ver de concertar un armisticio.

Fallecimiento del matemático Poincaré

Paris.—En una casa de salud ha fallecido, después de sufrir delicada operación quirúrgica, el célebre matemático Henri Poincaré.

De Argel.—Enfermedad sospechosa

Argel.—Han fallecido en esta ciudad 50 personas, víctimas de sospechosa enfermedad.

Corresponsal

Notas catalanas

Barcelona, 19 (3 00)

LA INFANTA ISABEL

Paseando por las Ramblas

Ayer por la mañana, S. A. R. la Infanta doña Isabel paseó, a pie, por las Ramblas.

Se detuvo en la Rambla de las Flores, haciendo compras a las floristas.

Estas le regalaban un precioso ramillete, por cuya atención quedó sumamente agradecida.

Visita a dos iglesias

Por la tarde S. A. R. visitó la iglesia de Nuestra Señora del Pino.

Allí fué recibida por el Obispo de esta Diócesis, Dr. Laguarda.

Después visitó la iglesia de Santa María de Mar.

En el concurso hípico

Después de su visita a las iglesias, la Infanta Isabel estuvo en el concurso hípico.

Asistió al acto numerosísimo público.

En el Hipódromo presenció S. A. R. las pruebas de amazonas.

En el «Turo Park»

Por la noche, se celebró en el «Turo Park» un festival a beneficio del Sanatorio anti-tuberculoso de Tarrasa.

Asistió la Infanta Isabel.

Tomaron parte en el festival distinguidas señoritas de la aristocracia catalana, quienes desfilaron, patinando, ante S. A. R.

Las distinguidas patinadoras llevaban farolillos multicolores.

Después bailaron diferentes danzas regionales.

La bandera del «España»

La Infanta Isabel visitará hoy la fábrica donde se confecciona la bandera de combate del nuevo acorazado «España», que, como ya saben nuestros lectores, ha sido costeadá por las damas españolas.

En Eldorado

Esta noche asistirá la Infanta a la función que se dará en el teatro El dorado.

En él actúa la compañía que dirige el notable actor catán don Enrique Borrás.

Se representará el drama «Terra Baixa», de Angel Guimerá.

Salida de la Infanta

S. A. R. la Infanta doña Isabel abandonará esta población mañana, sábado, a las diez y media dirigiéndose a Gerona.

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (3 00)

Lo de la Infanta Eulalia

Paris.—El diario «Le Matin» dice que está destituido de todo fundamento el rumor circulado atribuyendo a los Infantes D.ª Eulalia de Borbón y D. Antonio de Orleans el propósito de naturalizarse en Francia para obtener el divorcio.

Camino de la paz

Roma.—Han llegado varios políticos turcos para ver de concertar un armisticio.

Fallecimiento del matemático Poincaré

Paris.—En una casa de salud ha fallecido, después de sufrir delicada operación quirúrgica, el célebre matemático Henri Poincaré.

De Argel.—Enfermedad sospechosa

Argel.—Han fallecido en esta ciudad 50 personas, víctimas de sospechosa enfermedad.

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cinco años del 18

Interior contado 84'70

5 p 8 Amortizable 101'95

Amortizable nuevo 94'50

Banco de España 448'50

Compañía Tabacalera 288'50

Francia 190

Albano 26'71

Exterior 93'60

Barcelona: 18

Interior 84'67

Nortes 98'85

Alicantes 94'80

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear 101'50

Fomento Agrícola 102'00

Ferro-carril Mallorca 100'00

Infanta Maritima 182'00

Salinera Española 120'00

Sociedad Alambrado por Gas 125'00

La Económica 20'00

Obligaciones Islena Maritima 102'00

Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8 100'00

Obligaciones id. id. 5 p 8 102'00

Id. Salinera Española 4 p 8 100'00

Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad 5 p 8 102'00

Obligaciones Ferrocarril de Sóller 100'00

4 1/2 p 8 100'00

Bonos Municipales 114'00

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 14

Homenaje

á Menéndez y Pelayo

(Continuación)

marcó como nadie los indelebles caracteres del espíritu nacional en todas las grandes producciones intelectuales, y queriendo señalarlos todos, no se contentó con levantar ese gran monumento á la producción intelectual filosófica y teológica de España, sino que ahondó en el espíritu mismo popular é investigó, con saber no igualado, los orígenes de la poesía y de la literatura peninsular. Aquí recordaba admirablemente el señor Herrero, al comienzo de esta velada, palabras inolvidables suyas, dichas con ocasión del centenario de Balmes, y el Padre Casañas hacía resaltar aquel hermosísimo período en que terminaba el discurso sobre Milá y Fontanals, afirmando como nadie la unidad nacional y simbolizándola en el curso del Ebro, desde los penales de Cantabria hasta la ribera tortosina. Pero Menéndez y Pelayo, que era como decía el señor Pidal, perfectamente

armónico, porque tenía, como pocos, el sentido de la belleza, no caía en viciosos extremos; no afirmaba la unidad monótona, centralista, que mata las energías nacionales y quiere convertir á la nación en Estado, y pulverizar á las regiones, suplantando su propia vida para que no exista más historia que la del Poder público, torturando todos sus organismos y no consintiendo ninguna Corporación que él no autorice; no él era demasiado conocedor de la patria historia para no sentir vivamente la llama regionalista que ardía en su pecho, y por eso protestaba airado, en un brinido célebre en El Escorial, contra la unidad centralista á la francesa, y cantaba al Municipio español, hijo del romano unas veces y otras no, pero, al fin, glorioso Municipio, sablizado, como él decía, hasta las alturas del arte por Calderón en El alcalde de Zalamea. (Aplausos). Pero Menéndez y Pelayo afirmaba de tal manera la variedad nacional, que la iba á estudiar en todas partes; y por eso, cuando hablaba de la obra literaria de España no se refería sólo á la de Castilla, con ser la de Castilla tan importante, no sólo por sí misma, sino por haber colaborado en ella todas las regiones de la Península; no: Menéndez y Pelayo las

conocía todas; había estudiado como nadie y con una diligencia suma toda la literatura catalana, desde el Desconort, de Raimundo Lullio, hasta las obras que inmediatamente preceden ó siguen á la Atlántida y el Can

